Совместная Резолюция участников Круглого стола
«Агрострахование – 2007. Состояние и перспективы.»
г. Москва
24.01.2007 года
Рассмотрев и обсудив актуальные вопросы создания системы сельскохозяйственного страхования, развития ее нормативно-методического обеспечения в Российской Федерации, участники круглого стола отмечают следующее:
Принимая во внимание, что страхование, в том числе страхование урожая сельскохозяйственных культур, многолетних насаждений (виноградников, садов), поголовья сельскохозяйственных животных и птиц, должно занимать существенное место в сельскохозяйственном производстве, как наиболее рискованной отрасли экономики, и осознавая, что в настоящее время система сельскохозяйственного страхования в Российской Федерации требует совершенствования.
Мы - участники «Круглого стола»

провозглашаем настоящую Резолюцию для определения задач, к решению которых должны стремиться все одобрившие её участники, с тем, чтобы путем консолидации и объединения усилий способствовать дальнейшему развитию системы сельскохозяйственного страхования в стране.
Мы хотим также привлечь внимание к проблемам, тормозящим дальнейшее развитие агрострахования в России, проблемам, которые должны решаться, на наш взгляд, совместными усилиями, органов законодательной и исполнительной власти, страховщиками, сельхозтоваропроизводителями, фермерами и их объединениями.
Мы отдаём себе отчёт в том, что череда стихийных бедствий в России в 2002-2006 годах, в том числе на юге и в средней полосе, а также невозможность со стороны государства напрямую оказывать финансовую помощь сельскохозяйственным товаропроизводителям без использования рыночных механизмов, более чем наглядно продемонстрировали для всех нас необходимость страхования будущего урожая и совершенствования системы сельскохозяйственного страхования.

С 1991 года  отменено обязательное государственное страхование, однако, эффективной системы сельскохозяйственного  страхования до сих пор не создано.
В последние годы Минсельхоз России, Правительство Российской Федерации прилагают значительные усилия к созданию системы агрострахования в России, возрастают объемы бюджетных средств на поддержку страхования урожая. В федеральном бюджете на 2007 год предусмотрено выделить субсидии на уплату части страхового взноса в размере 3,4 млрд. руб. С 2006 года государственные субсидии выделяются 2 раза в год - отдельно по яровым и озимым культурам.
В 2006 году в России было заключено 10 665 договоров сельскохозяйственного страхования с государственной поддержкой (8540 по яровым и 2125 - по озимым культурам). В 2006 году договоры страхования с господдержкой заключили 32,8 процента российских сельхозпредприятий в 68 регионах страны. Наибольшее количество договоров заключено в Сибирском, Приволжском и Южном федеральных округах.

Но нерешённых проблем по-прежнему остается очень много. И прежде всего - это отсутствие системы перестрахования сельскохозяйственных рисков, создание которой, в свою очередь, невозможно без единых для всех страховщиков условий страхования урожая сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений и порядка урегулирования страховых случаев при наступлении опасных природных явлений, включающих в себя единые критерии наступления страхового случая и стандарты проведения страховых экспертиз.
Решение этих и других проблем возможно только путем объединения усилий российских страховщиков, обладающих достаточными страховыми резервами и собственным капиталом, региональных страховых компаний, специализирующихся на страховании урожая, органов исполнительной и законодательной власти всех уровней, объединений сельхозтоваропроизводителей, научных и экспертных организаций.
Принимая во внимание вышесказанное, для совершенствования системы российского агрострахования, мы, участники Круглого стола, предлагаем осуществить следующие неотложные мероприятия:
1. Разработать и принять законы и иные нормативные акты, регулирующие сельскохозяйственное 
страхование,
включив
в процесс сельскохозяйственного страхования заинтересованные организации (банки, страховые организации, объединения страховщиков и производителей сельскохозяйственной продукции, экспертные организации), в том числе подготовить и внести на рассмотрение в 2007 году в Государственную Думу Законопроект о сельскохозяйственном страховании, принять Постановление Правительства Российской Федерации.
2. Создать в 2007 году саморегулируемую (профессиональную) организацию страховщиков, осуществляющих сельскохозяйственное страхование, для решения следующих задач:

· обеспечить сельскохозяйственных товаропроизводителей надежной страховой защитой на основе перестрахования сельскохозяйственных рисков;
· разработать и внедрить единую страховую документацию, методологию страхования и урегулирования убытков, на основе Методических рекомендаций по страхованию урожая сельскохозяйственных культур с государственной поддержкой, утвержденных ФГУ «Федеральное агентство по государственной поддержке страхования в сфере агропромышленного производства» Минсельхоза России;

· создать аналитический центр для сбора и анализа текущей информации на современном рынке агрострахования.
· обеспечить проведение актуарных расчетов для уточнения и корректировки страховых тарифов по регионам, зонам и культурам.

· разработать и внедрить систему экспертной оценки заявленных страховых событий и подготовки квалифицированных экспертов.
Мы убеждены в том, что для решения проблем, накопившихся в этом секторе экономики, должны быть объединены усилия всех участников агрострахового рынка.

Мы надеемся, что совместными усилиями нам удастся создать в АПК надежную систему страховой защиты, что позволит обеспечить финансовую устойчивость и благополучие сельскохозяйственных товаропроизводителей, содействуя успешной реализации национального проекта «Развитие АПК».
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